

一声“到”，一生“到”

“我要把在部队中锤炼出的优良作风带到工作岗位中，一如既往高标准要求自己，虽然军装变成了工装蓝，但顽强拼搏、无私奉献的精神不变，我将不负使命担当，继续为高阳洗选系统的发展贡献自己的力量。”高阳煤矿选煤厂生产车间重介队队长张青说。

永葆军人真本色

2000年，年仅21岁的张青退役后分配到高阳煤矿，凭着爱学习、爱钻研以及强烈的责任心，十年间从一名普通岗位工成长为选煤厂重介队队长。为尽快掌握操作技巧，张青从车间借来了《选煤厂工艺流程及机电维修管理手册》，一有时间就对照重介车间所有机电设备，认真学习工作原理、操作维护、常见故障分析与处理方法等。他还时常跟在前辈身后问这问那，时任机修队长的老领导也很喜欢这个爱学习、肯琢磨的年轻人，把自己压箱底的干货倾囊相授。

当好创新“领头雁”

2019年年初，眼里有活、做事靠谱的张青被任命为重介队队长，他的工作更忙碌了。他经常利用工作之余钻研各种设备的性能，深入学习洗选工艺，在此基础上进行工艺改造和技术革新，从而降低洗选成本。那段时间，他在车间连日连夜地分析数据、研究设备。凭借十几年的工作经验，以及对重介质管控的潜心钻研，张青利用厂内废旧皮带在313、314、2308精煤筛、320、327、2311中煤筛及330、2314矸石脱介筛入料端加设挡皮，减缓物料流速，减轻弧形筛板的磨损及物料外溅的损耗；由他参与改造的磁选机尾矿调节装置延长了刮介皮更换周期，改善了刮介效果，降低了磁尾带介。这些改革创新项目不仅提高了磁选机的磁选效率，还带来了客观的经济效益，分获山西焦煤“五小”创新成果二等奖、汾西矿业“五小”竞赛三等奖等荣誉。

做好安全“排头兵”

“为了迎接国家标准化验收工作，咱们队要以身作则，勇挑重担，克服一切困难，不能给高阳拖后腿。”张青坚定地说。

在安全生产标准化建设过程中，为了完成车间美化亮化工作，张青在工作之余带领队组职工搬运物料，粉刷墙面、设备。遇到狭窄又高的空间，他仔细琢磨后利用吊车悬吊人员加安全防护绳双保险的方式，安全顺利地完成了车间所有墙面的粉刷亮化工作，给标准化验收助力添彩。

重介队车间所在之处是选煤厂的3、4层，有10多米高，楼梯高而陡，一口气爬上去，职工们累得气喘吁吁，张青却如履平地，他每天穿梭在各层工作现场，来来回回、从不间断。队友们都佩服他的精神和毅力。

从军营到矿山，变的是岗位，不变的是精神。作为一名党员，他始终坚守初心、牢记使命，勇挑重担、冲锋在前，用实际行动诠释了一声“到”，一生“到”，展示了退役军人的价值和风采。（范雪敏 马蔚章）



临汾公司职工张旭辉

热爱可抵岁月长

四十五岁的临汾公司应急中心排长张旭辉，脱下军装至今也有25年，但他依然满怀赤诚之心，发扬革命军人永不言败的战斗精神和能征善战的过硬作风，在企业发展中永葆军人本色，谱写新时代复转军人奉献之歌。

2011年5月，应急中心这一军事化部门成立的文件下达后，他成了第一批优秀队员。经过非常严苛的集中军事化训练后，他脱颖而出，凭借过人的军事素质和优秀的管理能力，担任了班长一职，并在集训结束考核中，带领班级荣获“军事技能标兵班”这一称号。

“为人民服务”是一句口号，更是一种行为准则。当人民需要的时候，中国军人随时会出现在第一线。2013年初，曲亭水库溃坝，时任班长一职的张旭辉率先报名，成立抢险救灾第一梯队。在寒冷的季节里，在溃坝当晚他带领班内在岗人员，连夜搭建救灾指挥部，开展维稳工作，确保救灾工作有条不紊进行。洪水退去后，面对腰身高的淤泥，他带头进入村庄，为受灾群众抢救财产物资，清理道路淤泥。

2017年，随着工作职能的转变，应急中心开始驻矿销售维稳工作，张旭辉主动带头，又是第一批次带领班级开展驻矿工作。他不但全面熟悉本职业务工作，还数次提出改进意见和方法，将矿上销售工作协调得井然有序。虽然驻矿后，工作量大了，但张旭辉没有忘记自己的职责所在，合理调配时间，驻矿工作要完成，组织驻矿人员进行各项军事技能训练也不能松懈，在临汾市军分区大型活动、武装拉练演习和上级部门临时点验等活动中，张旭辉所在班组都能高效地完成工作。

2020年，一场突如其来的疫情席卷全球，矿区被紧急封控，张旭辉和部分队员在矿区驻守数十天。物资紧缺、人手不足，成了迈不过去的难题。张旭辉一边对驻矿人员进行排班，一边做好人员心理疏导，他以良好的管理协调能力保证了疫情期间保供煤的运输畅通。封控解除后，队员们消瘦了，长发及耳朵，甚至是衣服都带有异味，可是没有一人发牢骚，没有一句怨言，大家都由衷赞叹这支特别能吃苦、特别能战斗的队伍。

2022年因为工作需要张旭辉参加了消防培训，四十多岁的张旭辉在培训十四天后，以军人不服输的精神，经过十个月的勤学苦练，报名参加了国家正规中级消防资格证考试并拿到了资格证书。在加入公司消防专项检查组之后，他积极配合领导，处处敢为人先，积极下矿检查，从点滴做起、从无到有、从零开始一步步打开消防组工作局面，为职工人员安全、矿区安全建设、公司安全发展添砖加瓦。消防组的工作得到公司领导认可和充分肯定，也得到了各单位赞扬。

张旭辉脚踏实地，能干肯干又会干，在平凡的工作中不断刷新纪录，在滚滚岁月的长河中不断前进，那一摞厚厚的荣誉证书和奖状足以证明他的付出与成长。他说“我热爱我所从事的职业，我要把自己的工作当做自己的事业来对待，要永葆本色、辉映煤海。”（王超 南晓丽）

用青春书写忠诚

在洗煤厂转业复员职工孙继勇心里，十七、八岁的年纪身穿迷彩，手摸重炮，耳边是铿锵有力的口号，身边是坚毅勇敢的战友，那是一段回忆起来嘴角自然上扬的时光，而那时的收获也为孙继勇未来的职业生涯带来深远的影响。

孙继勇的父亲是一名公安民警，怀着对父亲职业的崇敬之情，孙继勇心里萌发了想要当兵的想法，1991年12月，孙继勇毅然参军，成为一名光荣的陆军战士。

在部队，孙继勇以高炮兵的身份开始了自己的军旅生涯。初出茅庐，他刻苦训练，努力钻研，熟练掌握高炮手各岗位的操作技能，1993年更是通过拓展学习取得警戒雷达专业的毕业证书。服役三年，他习文练武、遵纪守法，执行铁的纪律、锻造钢的品质，期间光荣地加入中国共产党。

转业，是每一名退伍军人的必经之路。回到企业，来到汾西矿业洗煤厂的大家庭，孙继勇摆正位置，从零开始，在服务保障中心的平凡岗位上书写自己新的征程。

在服务保障中心，孙继勇主要负责本厂的综治保卫、治安管理、国防教育等工作。在工作中，他认真执行厂里有关安全生产的规章制度，既要管好治安保卫武器装备，又要负责各门卫的日常工作，还要协同门卫人员对入厂人员、汽运煤及物资拉运进行检查、登记，建立健全辖区内的安全信息，为全厂生产安全稳定筑起坚固的第一道防线。

作为武装干事，在上级军事部门及综治保卫中心的指导下，本着“平时服务、急时应急、战时应战”的原则，结合本厂的实际，通过每季度的国防知识学习，激发了广大职工关心国防、支持国防、建设国防的热情。在介休市武装部的民兵预备役整组训练验收工作中，得到上级军事部门领导的好评和肯定。



洗煤厂职工孙继勇

多年部队生涯也在孙继勇心里厚植了忠于人民忠于党的品格和情操，在群众生命财产安全受到威胁时，他也能冲在最前面，发挥先进模范作用。2019年11月22日一大早，孙继勇与同事李刚在执行采购灭火器的任务途中，发现路边的庄稼地里浓烟滚滚，火势很大，二人来不及多想，一边迅速掉头回厂里拿灭火工具，一边打电话给领导汇报，不一会儿，他们就带上灭火器和铁锹展开了扑救，随后其他同事也迅速赶到着火地点，大家齐心协力扑灭大火，而孙继勇和李刚却顾不上满脸的黑渍和汗水，继续踏上完成本职工作的路途上来。

这就是孙继勇，在部队的熔炉中锻造出来的钢铁战士，在平凡岗位里努力发光发热的企业尖兵，他把热血与汗水挥洒在青春的军营里，他把忠诚与敬业深埋在企业的沃土中。在职期间，孙继勇先后荣获汾西矿业先进工作者、洗煤厂优秀共产党员、见义勇为道德模范等称号。（李博）



高阳煤矿职工张青(左)